

核心提示

3分钟看部电影 5分钟读完名著

小心“懒人包”败了阅读胃口

“身处互联网时代，经常有声音说阅读削弱了，其实阅读本身并没有减少。拓展到智能手机时代以后，读图、听书、看视频等也算是广义上的‘阅读’，不少人的阅读量还增加了。但阅读量上涨的同时，阅读强度、鉴赏深度并没有同比增长。”近期，华东师范大学中文系教授罗岗关注到一个现象：注意力经济竞争激烈的当下，为了在更短时间高强度吸引受众眼球，一些浓缩式解读相当流行，类似于三分钟解读一部电影、五分钟讲完一本名著……“懒人包”式分享或知识消费链接，在当下流行文化生态中并不少见。

学界由此抛出话题：当经典文本被“加工压缩”成看似唾手可得的“知识胶囊”，人们渐渐依赖甚至习惯于走求知捷径，这份对“快”与“爽”的贪求会不会败了阅读的好胃口？

直奔“标准答案”，是对丰富文本的扁平化误读

文艺新形态大量涌现的当下，文学创作评论也呈现出丰富多元的面貌，直播、音频、视频、综艺节目等传播形式和互联网渠道上，都不乏对经典文本的赏析，一些评论家对名家名作的解读因其话题性、“会抓梗”引发了不少年轻网友的关注。

当“破圈”被频频提及，学者的种种“试水”尝鲜有其积极的一面，比如扩大经典阅读的受众覆盖面，积极介入热门议题和大众文化等。评论家黄平认为，面对纷繁庞杂的文学现场，文艺批评的声音要保持“火热”，首先要保证“在场”。“眼下，文化研究不能局限于‘象牙塔式’自说自话或小圈子游戏，需要始终面向鲜活的、正在变化的时代现场发言。”但他也提出，要找到一种新的批评方式来更好地对接

时代，而不仅仅是迎合市场。

罗岗提醒，大众需警惕满足于把复杂文本压缩成“懒人包”“知识胶囊”的速成心态，或是抱着直奔一个“标准答案”而去，“这就将阅读简单化扁平化了，无法对文本展开深层思考和理解。我们所处的世界、所面对的人生、对自我的理解都是复杂多义的，大学生尤其应该去读多面性的丰富经典文本，这种熏陶有助于刷新看待事情的维度和视角，从而终身受益”。

在他看来，短视频和弹幕的涌现，愈发刺激着感官神经，这种强刺激性往往追求“几十秒内爆梗不断”或是“刻意猎奇”。他以《指环王》在大银幕重映为例谈到，不少人跑去豆瓣“打一星”，原因居然仅是觉得这部电影“太长了”“不

够爽”。“阅屏的增加并不意味着读书量的累积，这里的读书更多是指带有传统性质的阅读，看个体能不能持续突破注意力的限度，把自己带出舒适区。”但显然一些读者或网友已经被“宠坏”，很难长时间集中注意力。

一味追求“即时满足”或依赖“知识胶囊”，也意味着某种程度上放弃了更多可能性。恰如哈佛大学伯克曼互联网与社会中心研究员戴维·温伯格博士曾发表对“知识胶囊”隐喻的不安——“似乎只要服用了就掌控了知识，等着被喂养并不是一种获取知识的好方法，真正的求知之旅必然包含提问，包含挑战，而不是将知识视为关于世界无可置疑的真理。知识永远承诺开放，而非封闭。”

警惕“信息茧房”，海量碎片需要强大“处理器”

因在综艺节目《奇葩说》担任导师金句频频，华东师范大学教授刘擎成功“出圈”，在他的观察中，身处社交媒体异常发达的时代，年轻人既是流行文化的参与者和生产者也是消费者，“他们对特别幽默搞笑的段子会有强烈的反应，这很自然”。但他也道出担忧：如果仅在娱乐文化背景下成长，年轻人对“枯燥”的忍受力非常低，这实际上对经典阐释、美学赏析都提出了特别大的挑战。“忍耐一个没有笑点，没有兴奋，没有生动言谈方式的时间非常短”，也容易导致阅读能力下降，破坏了养成深度阅读的能力。

在他看来，碎片化阅读有积极

的一面，比如对丰富信息的及时更新，让我们更加便捷地对这个时代有所了解，没有脱离社会；但另一方面对信息有辨别、有处理，就需要拥有强大的“处理器”，即处理信息的能力。

这种能力如何获取？“光靠碎片化阅读显然很难，面对信息爆炸时代，我们尤其需要一个强大的处理器，这就离不开更深入地阅读书籍。”刘擎认为，要警惕所谓“信息茧房”给人提供的一种虚假的解决，“大数据算法往往会把你喜欢的同类东西喂送给你，让人有一定的稳定性，但这是以世界的部落化为代价的。同类相聚，然后你会发现同类之外的很多人完全不可理

喻，跨越房间之间的深度交流就变得越来越稀缺。”

在学者倪文尖看来，一代人有一代人对文学的阐释，经典总是被经典的阐释所环绕，“每一代人的20岁肯定不一样，但我相信20岁时思考的问题有共通性”。他认为评论界亟需下功夫的，不是完全抛弃年轻人喜闻乐见的流行文化样式，而是在策划制作精良的“知识大餐”方面持续精进。他期待更多学子能做“高明的普通读者”——有科班意识，突破“文学爱好者”的天花板。换句话说，不仅仅盯着小说情节的所谓“三分钟干货”，更要深刻理解作品内容和形式所蕴含的时代能量。

据《文汇报》



老大爷爱收藏 解放区老报纸

从废品站陆续回收7000余份

《晋察冀日报》《新华日报》(太行版、太岳版)《人民日报》《群众日报》……这些发黄的解放区报纸静静地躺在北京市房山区居民何辉(化名)老人家中书柜里，爱好收藏及对红色革命历史感兴趣的他上世纪90年代从废品收购站陆续回收了近7000余份1945年至1949年解放前的报纸。日前，记者在家中一睹这些报纸的真容。

50余种报纸堆满房间

在何辉家的书柜里，这些《晋绥日报》《辽宁日报》《冀鲁豫日报》《东江日报》等50余种报纸被分门别类的装订成厚厚的册子，一摞又一摞的整齐堆放在一起。为了便于抽取查阅，何老伯还在一些报纸内页里插了便签。除此之外，茶几上，书桌上也堆满了报纸、书籍。

“1994年那时，下岗的我待在家里没啥事干，我便常去北京周边的村庄废品站里回收一些有价值的红色报刊资料。这些报纸都被很完整的装订成册，成摞成摞的堆在那废品站里，无人问津，十分可惜。”何辉说

道，那时废品站老板将这些报纸按照品相完整度来论斤卖，价格从一公斤八毛到几元钱不等。

这里面1948年6月15日的《人民日报》无疑是最具收藏价值的一份报纸。据了解，1946年5月15日，中国共产党晋冀鲁豫边区机关报《人民日报》创刊，先后在河北邯郸、武安出版发行。1948年6月15日，晋冀鲁豫《人民日报》与晋察冀解放区的《晋察冀日报》合并，改为中共中央华北局机关报《人民日报》，在河北石家庄出版发行。

喜欢研究红色革命史

值得一提的是，何辉当时还从废品站捡回来一块“宝”——《中央人民政府任命录》，此书有500多页，详实记录着新中国成立时中央人民政府各部委办局的人事任命。(如今这本书在孔夫子旧书网上的公开出售价格在2000多元。)

就这样，何辉用了二十余年时间从废品站陆续收回近7000余份报纸。他告诉记者，他自己没有多少学识文化，只是凭着在云南上山下乡做知青时培养的阅读红色革命史的兴趣，来时不时地翻阅这些旧报纸。“从这里面，我了解到解放战争，辽沈战役，百万雄师

过大江，我也了解到中共政权从延安到西柏坡，再到北京，最终建立新中国，这一路走来是有多么的不容易。”

为了完整的保存好这些报纸，何辉书柜里时常备着樟脑丸，防止报纸受潮发霉生虫蚁。

何辉的儿子何毅深受父亲影响，自幼学京剧的他，长大后却也耳濡目染的喜欢上了研究这些红色革命史。今年是中国共产党建党100周年，何毅计划着找一家出版社将这些解放前的报纸影印出书，让更多的读者以此来了解新中国成立前的这段战斗史。

据北京头条客户端

